
replő mester már második e néven. — 
Ugyanakkor ebben a racionalizált mon-
dában mitikussá növő szenvedélyek 
csapnak össze, s a t á j is szimbolikussá 
válik: óriás nő öle módjára kitáruló 
völgyben fallikus sziklaoromra épül a 
vár stb.) 

Félreértés ne essék, nem az emberi 
lélek bonyolultságának, az ösztönök 
sorsdöntővé váló szerepének írói ábrá-

zolása ellen vagyunk! Ennek írói-költői 
eszközei sem kötöttek, az alkotó szuve-
rénül él velük. Ebben az elbeszélésben 
azonban az írót ingoványos ta la jra csá-
bította az archaikus játék vélt lehetősé-
ge, s elvesztette azt az egyensúlyt, 
amelyet a H i d e g n a p o k b a n meg 
tudott őrizni. (Magvető Könyvkiadó, 
1964.) 

NACSÁDY JÖZSEF 

Dalos György: SZAVAINK S Z Ü L E T É S E 
Fiatal költő első kötete a Szavaink 

születése, olyan most induló lírikusé, aki 
még a hangvétel nehézségeivel küszkö-
dik, az első próbálkozások izgalmával 
formálgatja képeit, akinél most megy vég-
be a költői szavak születése. Sokszor 
együtt „dadog" még a mondanivalóját ki-
váltó léttel, csak egyes verseire jellemző 
a törvényt a maga mélységében bemutat-
ni tudó „tiszta beszéd". Ez azonban 
aligha speciális, csak nála jelentkező 
megnyilvánulás. 

Dalos György nemcsak produkcióit, 
hanem évei számát tekintve is a legfia-
talabb 'költőnemzedékhez tartozik. E fia-
tal költőgeneráción belül azonban sajá-
tos helyet biztosít neki 'a politikai té-
mák iránti fokozott fogékonysága, tuda-
tos kommunista kiállása. Ezt a jelleg-
zetességet egyrészt inspirálja, másrészt 
fokozottan aláhúzza az a tény, hogy 
versei zömét Moszkvában írja, mint ott 
tanuló egyetemi hallgató. 

Mai líránk közéletinek számító rétege 
korántsem olyan direkt módon politikus, 
mint az ötvenes években vagy az ellen-
forradalom utáni egy-két esztendőben 
volt; az elvontabb vagy hétköznapibb 
témák és az áttételes megoldások kerül-
tek előtérbe. Még a háborúra vonatkozó 
reflexdók is ilyen ábrázolási perspektí-
vát kaptak. Dalos Györgynél ez a tema-
tika ismét központi — egész költészetét 
átható és alaphangot meghatározó vonu-
lattá lett. Ars poeticá-ját ezekkel a so-
rokkal zárja: 

A Pártot éltetem s a. tömegek zajáról 
kattognak soraim, akár a fegyverek. 
Ember akarok lenni! Proletár agitátor! 
Ertetek s veletek! Mert 

[másképp nem lehet! 

Az apjá t elrabló háború, a béke és 
a fasizmus kísértete mellett olyan kér-
dések foglalkoztatják, mint az iraki 
kommunisták sorsa és a fiatal kubai 
szocializmus biztonsága. 

Lelkesedésének, pátoszának őszintesé-
gében nem kételkedünk, hisz például 
olyan kis remekben öltött testet, mint 
az Óda Kubához c. vers. Helyenként 
mégis szorongva figyeljük, hogyan tud 
zökkenőmentesen tovább ívelni az ilyen 
dinamikából kipattanó lendület, fu t ja -e 
a vers végéig a pátoszinduláskor nagy 
lélegzetvétele? Bizonyos esetekben (Fe-
gyelem, Óda az örömhöz, Nem!) ez az 
aggodalom nem alaptalan. Inkább egy-
egy olyan vers elolvasása után engedjük 
egy percre megelégedéssel ölünkbe a kö-
tetet, amikor a nem nagyigényű indulás 
után frappánsan záruló kisebb verset 
olvasunk, mint amilyen a Jel. Az ilye-
nek tudnak igazán szuggesztívek lenni. 

Az olvasó ilyen vonatkozású belső 
feszengései csak részben adódnak abból,, 
hogy elszokott a hasonló hangvételtől, 
hogy napjainkban ritkábbnak számító' 
karakterű kötettel találkozik. A magya-
rázatot inkább abban leljük, hogy Da-
losnál nem találkozunk azzal a pl. Váci-
nál megkapó, sőt csaknem elbűvölő 
spontaneitással, nála racionálisabb, in-
tellektuálisabb átszövődésekkel jelen-
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nek meg hasonló reflexiók, és még nem 
tud ja mindig • kiküzdeni az ehhez illó 
é s kellő formát.. Ezért fullad be néha 
vagy veszít erejéből a vers végére 
a pátosz. 

Legsikerültebb versei többségét (Fa-
lusi este, Varázsige, Emlék stb.) a köny-
nyedebbek, a „lelki enteriőr"-öket fel-
villantok között találjuk. Elsősorban 
ezekre jellemző a hangulat biztos vonal-
vezetése, a képalkotás harmóniája, a 
kompozíció finom lekerekítettsége. Igaz, 
hogy ebben a vonatkozásban már eléggé 
simára taposott utakon halad, de még-
sem ragad a konvencionalizmusba, ha-
nem mindig valami bájosan újat vará-
zsol. Az ilyen versek gyűjteménye, a 
„Csodaterő"-motívum megnyugtatóan el-
lenpontozza a „Haragos üzenet"-et. 

A magánéleti líra megnyugtatóbb tó-
nusába a gyakran emlegetett magány-
érzés visz disszonanciát (Monológ, Csak 
a zene, Szonett, Könyörgő). Nyilván sze-
repe van ebben a fiatalok útkeresésével 
járó kisebb sikertelenségeknek, alig-
hanem a tartós külföldi tartózkodásnak 
is, de emellett gyanítani lehet a túl tu-

datos, túlzottan jövőbe kapaszkodó em-
ber bizonyos izoláltságát (Az én őszöm, 
Fegyelem). Néha mintha a sok szeretet-
tel olvasott Dantéhoz hasonlóan — bár 
korántsem olyan kényszerűségből — „csi-
nálna pártot önmagából". 

Amennyiben a versek kronológiáját 
követni lehet, a biztató kibontakozás 
jelei rajzolódnak elénk. Fokozatosan le-
olvadnak a szertelenségek, egyre inkább 
eltűnik a korábban nem ritka keresett-
ség. A perspektívát mégis az egyenetlen-
ség jelenti: a kísérletezés bátorsága rej-
lik mögötte, aminek eredménye néha 
egy-két olyan kiváló vers, mint a Csoda-
tevő, Monológ, Óda Kubához és a Jó-
zsef Attila első része. Az ilyen művek 
jelölte irányban bátran lehet haladni, 
s ebben József Attila és Radnóti — aki 
itt-ott felismerhetően szuggerál egy-két 
sort (Szerelem I. Könyörgő) — csak se-
gíthet. A segítség már most is inkább 

. csak a példaadásra korlátozódik, a to-
vábbi letisztulás és a teljes önállósodás 
pedig a következő kötetek feladata lesz. 
(Szépirodalmi Könyvkiadó, 1964.) 

KAPOSI MÁRTON 

Csanády János: ŰJ T Ö R V É N Y 
Nagyon elgondolkodtató ez a verskötet. 

Aktuális és fontos kérdések egész sorával 
foglalkozik, amelyek már önmagukban 
töprengésre késztetnek. 

Mi a költő, a költészet és általában az 
irodalom helye és szerepe a ma életében, 
társadalmában? Élő probléma ez, a körű-' 
lőtte ú j ra és újra felhullámzó nyílt viták 
is jelzik. Csanády minden elfogultságtól 
és. egyoldalúságtól mentesen foglal állást. 
A költő ma már nem népvezér, „a költőn 
nem függ már a világ szeme", s ezt az 
örökölt tisztüket bízvást átruházhatják 
másokra. De ez nem csökkentheti felelős-
ségüket, nem jelentheti a vers ellenségei-
nek győzelmét sem: a költőnek csatlakoz-
ni kell az „égre törő hadhoz", „fontos 
tetteink" krónikásának kell lenni, és — 
amint azt felejthetetlenül szép versében, 
a Váltott lovakon címűben írja — érezni 
és szolgálni kell az- időt, egy fejhosszal 
még meg is előzve azt. 

Ezt a szép ars poeticát hallatlan erő-
feszítéssel és energikussággal igyekszik 
valóra váltani. De néha úgy tűnik, a 
költészet jelentőségét és perspektíváját 
illetően maga is szkeptikus. Egyik versé-
ben rezignáltán állapítja meg: 

„Csak a tudomány szökdel előre, 
egyébként minden ósdi, lomha 
belefullad a döglött unalomba!" 

Korszerűtlen című versének olvasásakor 
is úgy érezzük, hogy ez a cím a költészetre 
vonatkozik. 

Pedig Csanády lírája egyáltalán nem 
korszerűtlen. Nagyon időszerű abban a 
tudatosságában is, amellyel a gondolati 
költészet fontosságát, domináló szerepét 
felismeri és műveli. A jövő nagy lírájának 
általában és személyesen Csanádynál is, 
ez a legjobb útja. A mélyenszántó gondo-
latiság teszi elsősorban izgalmassá és ma-
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